

# Unikátna rozhľadňa na Svederníckom vrchu

**Klub turistov Svederník, ako neformálne združenie občanov obce Svederník a jej miestnych častí Keblov, Marček a Zárieč, vznikol začiatkom roka 2012.**

Niekoľko nadšencov, ktorých bavilo túlať sa po prírode, malo záujem naplánovať si spoločné aktivity prostredníctvom celoročného plánu turistických pochodov. Toto sa aj podarilo a následne sa táto komunita rozrástla o rodinných príslušníkov, známych a priateľov z okolitých obcí. Jednotlivé turistické akcie sú dnes rozdelené podľa časovej i fyzickej náročnosti a pribúdajú ďalšie aktivity na bicykloch a v zimnom období turistika na bežkách.

Boli to práve najaktívnejší členovia Klubu turistov Svederník, v ktorých hlavách a srdciach vznikla myšlienka výstavby rozhľadne na území obce Svederník. Písal sa začiatok roka 2014. V úvode trojročného úsilia bol sen, ktorého cieľom bolo spoločne urobiť niečo jedinečné, niečo, čo sa stane akýmsi symbolom spolupatričnosti, spoločného úsilia a zaslúži si pozornosť. Stavbu, ktorá sa stane i symbolickou základňou turistov zo Svederníka. Spoločný nápad či sen sa stal skutočnosťou. Pred začiatkom aktuálnej letnej turistickej sezóny sa uskutočnilo slávnostné otvorenie rozhľadne na Svederníckom vrchu.

Po zreých úvahách sa najvhodnejšou lokalitou pre výstavbu rozhľadne javil Svedernický vrch. Dnes odlesnený kopec, ktorý sa týči nad obcou Svederník a poskytuje jedinečné výhľady na okolitú krajinu. Navyiac, chceli sme byť originálni, preto sme uvažovali nad tým, akú konštrukciu by mala rozhľadňa mať. Bolo to o symbolike a o určitom vzťahu k obci, príslušnosti k národu, k Slovensku, k miestu, kde sme sa narodili, kde žijeme a trávieme príjemné chvíle. Miesto, kde chodíme do prírody a kocháme sa jedinečnými pohľadmi.

Drevená konštrukcia rozhľadne v tvare kríža s pevnými základmi bola tou našou výbou. Možno i práve preto, že kríž patrí medzi najznámejšie symboly na svete. Ten kríž, ktorý nás vedie k prekonnávaniu samých seba, na cestu k dokonalosti a pomáha nám dozrievať.

Návštevníci rozhľadne dnes môžu posúdiť, ako sa tento sen podarilo zmotniť. Samotná výstavba rozhľadne bola pomerne náročná a všetci, ktorí sa na realizácii spolupodieľali, si prešli tou symbolickou cestou kríža. Nebolo to jednoduché, no úžasné odhodlanie, nadšenie pre vec, aktivita a praco-

vitost jednotlivcov a spoločné úsilie celého kolektívu boli tým správnym základom. Dobrovoľníkov, ktorí sa nezľakli náročnej fyzickej práce, našťastie, bolo počas celej výstavby dosť. Vzhľadom na lokalizáciu bolo pomerne náročné na miesto dopraviť stavebný materiál. Nasledoval náročný ručný výkop základov, ich samotná betonáž, výstavba drevenej konštrukcie rozhľadne, strechy a opláštenia. Odborné práce pri výstavbe drevenej konštrukcie, schodísk a opláštenia vykonali zdatní remeselníci zo Svederníka a miestnych častí Marček, Zárieč i Keblov. Práce sa často

konal pri extrémne vysokých teplotách a boli značne fyzicky náročné. Mnohí z nás zistili, že sme dokázali prekonať samých seba. Na rozhľadni sme spoločne odpracovali stovky dobrovoľníckych hodín.

Teraz vieme, že toto úsilie nebolo zbytočné. Na Svederníckom vrchu dnes môžeme stáť pred monumentálnym spoločným dielom, rozhľadňou v tvare kríža, ktorý sa týči nad obcou a poskytuje nádherné scenérie na dolinu v okolí rieky Váh, na mesto Zilina, Malú Fatru, okolité obce, Strážovské vrchy, Bytčiansku kotlinu a Javorníky.

V tejto chvíli je potrebné poďakovať všetkým, ktorí sa podieľali na tomto úspechu, všetkým dobrovoľníkom, nadšencom a priateľom, ktorí spoločne vytvorili toto dielo. Hlavným garantom výstavby bola od začiatku obec Svederník. „Poďakovanie patrí aj všetkým tým, ktorí taktiež prispeli na jej výstavbu dobrovoľným finančným príspevkom, príspevkom 2 % z daní prostredníctvom občianskeho združenia Náš Svederník i ostatným za morálnu podporu,“ dodal starosta obce Svederník Roman Lisický.

— ocu, snímka archiv obce

